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Resumo Teórico

FORMAÇÃO DE PALAVRAS

Palavras primitivas: são palavras que servem como base para a 
formação de outra e que não foram formadas a partir de outro radical 
da língua.

Exemplos: mesa, flor, carro.

Palavras derivadas: são palavras formadas a partir de outros radicais.

Exemplos: mesinha, floricultura, carroça.

Os principais processos para formar palavras novas são dois: derivação 
e composição.

DERIVAÇÃO

É a formação de palavras a partir da agregação de afixos à palavra 
primitiva.

Exemplos: infeliz = prefixo in + radical feliz.
O processo de derivação pode ser prefixal, sufixal, parassintético, 
regressivo e impróprio.

Derivação Prefixal

Faz-se pela agregação de prefixo à palavra primitiva.

Exemplos: refazer, desmentir.

Derivação Sufixal
Faz-se pela agregação de sufixo à palavra primitiva.

Exemplos: felizmente, mentiroso.

Os sufixos são divididos em nominais, verbais e adverbiais.

Sufixos nominais são os que derivam substantivos e adjetivos;

Sufixos verbais são os que derivam verbos;

Sufixo adverbial é o que deriva advérbio, esse existe apenas um: -mente

Derivação Parassintética

Faz-se pela agregação simultânea de prefixo e sufixo à palavra primitiva.

Exemplos: anoitecer, entristecer.

A derivação parassintética só acontece quando prefixo e 

sufixo se unem ao radical simultaneamente. Por exemplo, na palavra 

“anoitecer” houve parassíntese. É fácil perceber, pois não existe a 

palavra “anoite”, da qual teria vindo “anoitecer”, da mesma forma 

não existe a palavra “noitecer”, da qual também teria vindo anoitecer. 

Portanto, ocorreu agregação de prefixo e sufixo ao mesmo tempo.

Derivação Regressiva

Faz-se pela redução da palavra primitiva.

Exemplos: trabalho (trabalhar), choro (chorar).

O processo de derivação regressiva produz os substantivos deverbais, 
que são substantivos derivados a partir de verbos.

Derivação Imprópria

Forma-se quando uma palavra muda de classe gramatical sem que a 
forma da primitiva seja alterada.

Exemplos: O tímido não consegue se relacionar. (adjetivo torna-se 
substantivo).

Ele falou alto na sala. (adjetivo torna-se advérbio)

Composição

O processo de composição forma palavras por meio da junção de dois 
ou mais radicais.

Exemplos: guarda-chuva, girassol.

Há dois tipos de composição: aglutinação e justaposição.

Composição por Aglutinação 

Ocorre quando um dos radicais, ao se unirem, sofre alterações.
Exemplos: aguardente (água + ardente), embora (em + boa + hora).

Composição por Justaposição

Ocorre quando os radicais, ao se unirem, não sofrem alterações.

Exemplos: gasômetro, passatempo, cachorro-quente, girassol.

Exercícios

01.	 (ITA-SP) Assinale a opção que apresenta somente palavras 
formadas por derivação parassintética.
A)	Desvalorização, avistar, resfriado, reintegração, infelizmente.
B)	Expropriar, entortar, amanhecer, desalmado, ensurdecer.
C)	Escolarização, anti-inflação, retrospectivo, comilão, corpanzil.
D)	Desigualdade, endurecer, alfabetizar, abençoar, chuviscar.
E)	 Administração, entretela, contrabalançar, semicondutor, 

relembrar.

02.	 (Vunesp) Em “... gordos irlandeses de rosto vermelho...” e  
“... deixa entrever o princípio de uma tatuagem.”, os termos 
destacados são formados, respectivamente, a partir de processos de
A)	derivação prefixal e derivação sufixal.
B)	 composição por aglutinação e derivação prefixal.
C)	derivação sufixal e composição por justaposição.
D)	derivação sufixal e derivação prefixal.
E)	 derivação parassintética e derivação sufixal.
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03.	 (Furg-RS) A alternativa em que todas as palavras são formadas 
pelo mesmo processo de composição é:
A)	Passatempo – destemido – subnutrido.
B)	Pernilongo – pontiagudo – embora.
C)	Leiteiro – histórico – desgraçado.
D)	Cabisbaixo – pernalta – vaivém.
E)	 Planalto – aguardente – passatempo.

04.	 (Cesgranrio) Os vocábulos aprimorar e encerrar classificam-se, 
quanto ao processo de formação de palavras, respectivamente, 
em
A)	parassíntese – prefixação.
B)	parassíntese – parassíntese.
C)	prefixação – parassíntese.
D)	sufixação – prefixação e sufixação.
E)	 prefixação e sufixação – prefixação.

05.	 (IME) No trecho “é o quase que me sufoca...” a palavra “quase” 
aparece precedida do artigo “o”. Nesse contexto, o artigo tem a 
função de
A)	particularizar um substantivo.
B)	atribuir intensidade à palavra “quase”.
C)	mudar a classe sintática da palavra “quase” de adjunto 

adnominal para adjunto adverbial.
D)	mudar a classe gramatical da palavra “quase” de advérbio para 

substantivo.
E)	 mudar o campo semântico da palavra “quase”.

06.	 (Unifenas-MG) Assinale a alternativa que contém, pela ordem, o 
nome do processo de formação das seguintes palavras: ataque, 
tributária e expatriar:
A)	Prefixação, sufixação, derivação imprópria.
B)	Derivação imprópria, sufixação, parassíntese.
C)	Prefixação, derivação imprópria, parassíntese.
D)	Derivação regressiva, sufixação, prefixação e sufixação.
E)	 Derivação regressiva, sufixação, parassíntese.

07.	 (Cefet-PR) Em qual das alternativas não há relação entre as duas 
colunas quanto ao processo de formação das seguintes palavras? 
A)	magoado – derivação sufixal 
B)	obscuro – derivação prefixal 
C)	infernal – derivação prefixal e sufixal 
D)	aterrador – derivação prefixal e sufixal 
E)	 descampado – derivação parassintética

08.	 (Vunesp) As palavras perda, corredor e saca-rolha são formadas, 
respectivamente, por 
A)	derivação regressiva, derivação sufixal, composição por 

justaposição.
B)	derivação regressiva, derivação sufixal, derivação parassintética 
C)	composição por aglutinação, derivação parassintética, 

derivação regressiva.
D)	derivação parassintética, composição por justaposição, 

composição por aglutinação.
E)	 composição por justaposição, composição por aglutinação, 

derivação prefixal.

09.	 (PUC-SP – Adaptada) Considerando o processo de formação de 
palavras, relacione a coluna da direita com a da esquerda: 
1.	 derivação imprópria	 (	 )	 desenredo
2.	 prefixação	 (	 )	 narrador
3.	 prefixação e sufixação	 (	 )	 infinitamente
4.	 sufixação	 (	 )	 o voar
5.	 composição por justaposição	 (	 )	 pé-de-moleque

	 Identifique a alternativa que apresenta a numeração em sequência 
correta: 
A)	3, 4, 2, 5, 1 
B)	2, 4, 3, 1, 5 
C)	4, 1, 5, 3, 2 
D)	2, 4, 3, 5, 1 
E)	 4, 1, 5, 2, 3

10.	 (Unifesp) Pneumotórax, palavra que dá título ao famoso poema 
de Manuel Bandeira, é vocábulo constituído de dois radicais 
gregos (pneum[o]- + -tórax). Significa o procedimento médico 
que consiste na introdução de ar na cavidade pleural, como 
forma de tratamento de moléstias pulmonares, particularmente 
a tuberculose. Tal enfermidade é referida no diálogo entre 
médico e paciente, quando o primeiro explica a seu cliente que 
ele tem “uma escavação no pulmão esquerdo e o pulmão direito 
infiltrado”. Esta última palavra é formada com base em um 
radical: filtro. Quanto à formação vocabular, o título do poema e 
o vocábulo infiltrado são constituídos, respectivamente, por
A)	composição e derivação prefixal e sufixal
B)	derivação prefixal e sufixal e composição
C)	composição por hibridismo e composição prefixal e sufixal
D)	simples flexão e derivação prefixal e sufixal
E)	 simples derivação e composição sufixal e prefixal

11.	 (UFPI) (...) “Esses monstros atuais, não os cativa Orfeu, a vagar, 
taciturno, entre o talvez e o se.” (...) 

Legado, Carlos Drummond de Andrade

	 As palavras talvez e se são formadas por
A)	derivação sufixal.
B)	derivação prefixal.
C)	derivação parassintética.
D)	derivação imprópria.
E)	 composição.

12.	 (ETF-SP) Assinale a alternativa que indique corretamente o 
processo de formação das palavras sem-terra, sertanista e 
desconhecido.
A)	composição por justaposição, derivação por sufixação, 

derivação por prefixação e sufixação.
B)	 composição por aglutinação, derivação por sufixação e 

derivação por parassíntese.
C)	composição por aglutinação, derivação por sufixação e 

derivação por sufixação.
D)	composição por justaposição, derivação por sufixação e 

composição por aglutinação.
E)	 composição por aglutinação, derivação por sufixação e 

derivação por prefixação.

13.	 (UFPR) A formação do vocábulo destacado na expressão “o canto 
das sereias” é
A)	derivação prefixal.
B)	palavra primitiva.
C)	composição por justaposição.
D)	derivação sufixal.
E)	 derivação regressiva.
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14.	 (Fuvest-SP) Leia os versos abaixo, pertencentes a uma cantiga de 
amigo, do Trovadorismo português.

Ai, flores, ai flores do verde ramo
se sabedes novas do meu amado?
Ai, Deus, e u é

*(sabedes = sabeis; u = onde)

	 Encontre no trecho anterior um exemplo de derivação imprópria.
A)	“novas” (um adjetivo empregado com valor de substantivo). 

“amado” (particípio do verbo amar empregado com valor de 
substantivo).

B)	“novas” (um adjetivo empregado com valor de substantivo).  
“amado” (verbo intransitivo de amar empregado com valor  
de substantivo).

C)	“novas” (um adjunto empregado com valor de substantivo). 
“amado” (verbo intransitivo de amar empregado com valor de 
substantivo).

D)	“novas” (um adjunto empregado com valor de substantivo).
	 “amado” (particípio do verbo amar empregado com valor de 

substantivo).

15.	 (UFPE) Observe.
I.	 “Enquanto eu invento e desinvento moda.” (Caetano Veloso)
II.	 “Esse alguém me diria: Desiste, essa busca é inútil.” (Paulo 

Vanzolini)
III.	“E que essa vida entre assim (...) Desvirginando a madrugada.” 

(Gonzaguinha)
IV.	“Você se chama grã-fino e eu afino tanto quanto desafino 

do seu tom.” (Caetano Veloso)

	 Quanto ao processo de formação das palavras em negrito, assinale 
a alternativa incorreta. 
A)	“Desinvento”, item I, é formada por prefixação.
B)	“Desiste”, item II, é formada por prefixação.
C)	“Inútil”, item II, é formada por prefixação.
D)	“Desvirginando”, item III, é formada por prefixação e sufixação. 
E)	 “Desafino”, item IV, é formada por prefixação.
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